



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al trimestre 1'25 pesetas.—Al mes 0'35.

Número suelto 10 céntimos.

Antes morir que claudicar

Toda la Correspondencia al Administrador
Colegio 42.—Orihuela.

EL DESASTRE POLITICO-ADMINISTRATIVO DE LA CIUDAD DE ORIHUELA

Sin solución.-D. Trinitario y D. Paco.-Trino Paquito y el Maurismo.-Descomposición político-administrativa.-Plegaria de la Cámara de Comercio.-
Actitud de la Cámara Agrícola.-Predicciones.

Sin solución

La pavorosa situación creada al municipio de Orihuela no es cosa transitoria o accidental sino un verdadero desastre político y administrativo tan transcendental y profundo que no es mas que una consecuencia necesaria de la política que ha regido y de la administración que se ha tenido por norma desde hace muchos lustros.

Aquí nadie se ha ocupado de Orihuela, del bien común, del adelanto o mejora de los procedimientos de gobierno, de que su presupuesto no es nada mas que la acumulación de un deficit espantoso para las generaciones que siguieran; y todo el arte de gobernar consiste en tener influencia en las alturas para seguir tranquilos debiendo cada año miles sobre miles de duros al Estado, provincia y acreedores no influyentes.

Cuando medraban las personas y se entrampaba el pueblo, en Orihuela existía la paz de los sepulcros; ahora que sigue la trampa antigua, como no hay esperanza de medro personal sale a la superficie al pavoroso problema por no encontrarse personas que se presten o puedan encubrir el desastre y se lucha por la falta de concejales sin garantías de que se les libre de responsabilidad.

D. Trinitario y D. Paco

He aquí los dos personajes que han sido los verdaderos jefes indiscutibles de

nuestro pueblo; su hegemonía absoluta sobre él, difícilmente será igualada por nadie. Muerto el primero, favorecedor de oriolanos pero no de Orihuela; y retirado el segundo, asqueado tal vez por el abandono de personas que por su conducta habían recibido plágues destinos; las jefaturas políticas indiscutibles desaparecieron en Orihuela para siempre tal vez.

La razón de la prepotencia de D. Trinitario y D. Paco la dió el periódico «El Motín» en el grabado en colores del número inmediato a la salida del primero de Ministro de la Gobernación: figuraba un tren repleto de viajeros que por la chimenea presentaba la caricatura de Don Trinitario; la leyenda del grabado era «Señores viajeros para Orihuela al tren».

En aquellos felices tiempos para los ministros, precursores de nuestro desastre nacional, que produjo la protesta viril y el anatema de D. Joaquin Costa, y los movimientos de D. Basilio Paraiso y la liga agraria de Castilla; en aquellos tiempos en que los ministros de Gracia y Justicia fabricaban, no solo como en estos canónigos, sino además escribanos, fiscales, jueces y magistrados y en los restantes ministerios los altos empleados de 3000 pesetas; en aquellos desastrosos tiempos para España, D. Trinitario, ministro de varias carteras se quedó sin enemigos en Orihuela y, aunque el grupo liberal siempre fué bien cierto, pudo pre-

sentarle D. Paco, su representante en esta, a la crema de la sociedad orcelitana en el banquete que se ofreció al primero en el patio de la Universidad del Colegio de Santo Domingo.

Al que podía chillar se le tapaba la boca o con una credencial de 3000 pesetas si el hijo tenía título facultativo o con llevarse a Madrid a toda la descendencia. Los ballesteristas quejabanse de que para ellos no eran las mejores prebendas, por lo que el ballesterismo se criaba raquítico al lado de un Capdeponismo exuberante.

Orihuela se cargaba de deudas espantosas pero nadie protestaba ante la expectativa de la santa credencial. Solo la cueva (antigua administración de consumos) producía pequeñas algarazas.

Vieron D. Trinitario y D. Paco declinar su preponderancia en Orihuela al compás que, por el progreso de los tiempos y las predicaciones de los portales tandartes de la protesta contra el desastre nacional, el arbitrio ministerial fué perdiendo influencia para improvisar carreras y empleos que hoy se obtienen, solamente por el estudio y la inteligencia, en las oposiciones.

Trino, Paquito y el maurismo.

Como el hijo de D. Trinitario bajó a Trino, familiarmente llamado, en la denominación popular de Orihuela, el hijo

do D. Paco bajo a Paquito, por mas que ha trabajado el padre para ascenderlo en categoría. Como Trino se encontró con que solo podía repartir canongías y beneficios eclesiásticos, y el clero, por desgracia, se nutre de la clase desheredada de fortuna, entró Trino a representar el predominio de la familia de D. Trinitario en este distrito con el mal pie que ya le indicó el banquete último que presidió el padre al presentar como diputado por primera vez a su hijo D. Manuel Ruiz Valarino. A este banquete ya no se fué de etiqueta como al de Sto. domingo, ni se sacaron fotografías. Si se hubieran sacado habrían sido la prueba mas palmaria de la baja del futuro Valarinismo, aun entonces Capdeponismo, y mayor baja del Ballesterismo.

El presupuesto del Estado no pudo nutrir al Valarinismo, y como el municipal no daba para tanto, tuvo el valarinismo que desidirse entre el liberalismo y el maurismo locales para turnar en el disfrute de un presupuesto exhausto y entrampado. Y como ni aun para la mitad del Valarinismo daba; el maurismo se dividió en dos, el valarinista preponderante con su Jefe y el antivalarinista refugiado en la juventud; el liberalismo a su vez se ha partido en liberales de la cuarteta con el teniente alcalde 2.º preponderante y grupo ballesterista del jefe con el alcalde de R. O. dimisionario *in partibus infidelium*.

Si a todo este galimatías de los partidos locales, se une la falta de influencia de Trino, seguiremos llamándole familiarmente, en Hacienda y diputación, o el abandono en que ha dejado a Orihuela por el revuelo y cacareo del gallinero político local; cuya falta o abandono de influencia ha producido las reclamaciones de la Hacienda y Diputación por créditos que el municipio se ha acostumbrado a no pagar, cual si no formase parte de España y de su provincia de Alicante, y que debe de cubrir si España ha de figurar entre los pueblos organizados y mayores de edad, sin bula de exención para los distritos no ya de los Ministros sino de los parientes próximos de ellos.

Dado el desierto y hasta liquidación de los partidos valarinistas, bien hace D. Trinitario Ruiz Valarino con no visitar su casa palacio; bastante tiene sufrido su hermano y diputado del distrito D. Manuel en las breves horas que como fagaz meteoro se ve obligado a constituirse en ellas para no oír más que quejas de sus parciales, sin mezcla de pláceme alguno.

Descomposición político administrativa

No tenemos espacio para otra cosa que para reseñar lo acaecido en los diez primeros días del presente año.

La fracción de la cuarteta macarrónica dejó en 1.º de año al Municipio adeudando más de la mitad del presupuesto municipal, algunas atenciones como al personal de instrucción pública y alquileres de locales para escuelas se deben siete meses, como lo mismo ocurre con el Cuartel de la Guardia Civil, oficinas militares e inspector veterinario, compensado sin duda con que solo se adeudan dos meses al contador, su oficial y auxiliar.— Hay que observar que los locales para escuela son las cienientas del municipio pues ya se lez debe diez y nueve meses, pues hay doce de años anteriores procedentes de los alcaldes liberales, de todas las camadas, mauristas y rafalistas o porristas ¡todos han sido iguales, idénticos, sin poderse echar nada en cara los unos a los otros!

A cambio de tal estado del erario municipal, los disidentes del Ballesterismo han repuesto un cargo declarado completamente inútil por los mismos, cual es el secretario particular del secretario particular del alcalde, (dispénsese el retruécano) cuyo sitio ha estado poco tiempo desocupado después de la declaración de su inutilidad, por complacer a un aliado maurista conspicuo.

La alcaldía en los seis días que ha estado ausente el 2.º teniente alcalde disidente en funciones, la ha ocupado el 3.º que es ballesterista y su paso por la alcaldía se ha notado por los pagos que ha ordenado a troche y moche; como ha sido poner al corriente al auxiliar de contaduría, sin embargo que solo se le adeudaban dos meses, al portero mayor nominal al que se le debían cuatro y nunca se vé en la portería, al sargento de seguridad los tres meses de material que se le adeudaban, y a un afortunado dueño de casa para escuelas a quien se le han pagado cuatro meses haciendo una excepción de todos los restantes.

Los demás acreedores sin excepción a la luna de Valencia.

El año 1916 deja demostrado que el presupuesto oriolano no puede atender nada más que a la mitad de sus necesidades y que en el corriente atenderá sólo a una tercera parte, pues desde hace muchos años quedan impagadas una cuarta parte de sus atenciones perentorias y la mayor parte del cupo del Tesoro y contingente provincial.

La descomposición política y el desastre económico de Orihuela es patente e irremediable si los ciudadanos no dan muestra de virilidad patriótica.

Plegaria de la Cámara de Comercio.

En una hoja repartida con toda profusión en la ciudad se da a conocer al vecindario el texto de la llamada «Exposición que con motivo de la grave crisis que padecen Orihuela y su Municipio, dirige la Cámara de Comercio de esta ciudad al Senador vitalicia e hijo adoptivo de la misma Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Valarino.»

Tal exposición solo es una melosa meliflua, sentida, sentidísima plegaria cual la dirigida a un Dios olímpico, pero que envuelve una censura despiadada contra el procer a que va dirigido. Para muestra copiamos las seis siguientes líneas del suplicatorio en cuestión.

«Hace ya algunos años, que Orihuela en su aspecto político se desenvuelve en un mezquino y pequeño ambiente de concupiscencias y pasioncillas.»

«V. E. Excelentísimo Sr. que a sus dotes personales une el glorioso apellido de nuestro constante protector...»

Es admirable la humilde humildad con que al constante protector de Orihuela le cuentan los años en que hemos estado dirigido por mezquinas concupiscencias y pequeñas pasioncillas.

Por no ser largos terminaremos con la súplica, pues la tal exposición no tiene desperdicio y merece ser comentada por espíritus más sutiles como, por ejemplo, los redactores de «Ciudadanía» y los de «La Vega» que a todo se llama andana.

«Suplicamos (dice la exposición) que con su talento exquisito y su predominio político en cauce la vida de Orihuela...»

Con todo respeto nos ofrecemos a V. E. rendidamente para todo aquello que nos considere necesarios a ese fin.»

Firman los veintinueve miembros de la junta directiva de la Cámara de comercio entre los que hay tres concejales, uno de ellos teniente alcalde.

La exposición que reseñamos deja patente la poca o ninguna confianza que la Cámara de Comercio tiene en las emergencias ciudadanas de sus asociados y que no ve otra solución que pedir el apoyo de quienes son hace más de un cuarto de siglo los arbitros de los destinos de nuestra ciudad.

Hay defensores cuyas alegaciones son acusaciones contra el defendido; como súplicas que envuelven reproches embosados.

Actitud de la Cámara Agrícola

También a la Junta directiva de esta sociedad se presentó la propuesta de que

hiciese una gestión parecida a su colega la de Comercio; pero aquí no fué afortunado el proyecto porque, aparte el proponente, todos los vocales que sobre ello habla, no manifestaron opiniones contrarias al mismo, ya porque tales solicitudes debían dirigirse al Ayuntamiento causa de tales desdichas, ya porque no es misión de la Cámara hacer ningún acto político con ofrecimientos políticos, ya por que el remedio está en los ciudadanos que deben obrar con energía y para ello están las Cámaras representantes de fuerzas vivas a las que debe encausar y dirigir, ya, en fin, porque la exposición en ese sentido acusaba un reconocimiento explícito de la insuficiencia ciudadana para regir sus destinos solicitando tutelas quien está obligado a aunar voluntades para el bien común, como las Cámaras tienen por fin.

En la Cámara Agrícola quedó deshechada la propuesta de pedir protección tutelar del ex ministro pero también quedó de manifiesto que no se vé solución al desastre financiero del Municipio flotando en la atmósfera que se respiraba que hacia falta antes hacer, fabricar o educar oriolanos que se ocuparan de sanear la marcha municipal y con tal empeño tomaron dicha educación ciudadana que para compenetrarse y avivar los trabajos se desdició que en vez de celebrar sesión todos los martes se reuniese la junta en sesión tan solo dos veces al mes.

Resultado: O debilidad en las palabras de la de Comercio o cansancio en los trabajos de la Agrícola;

Predicciones

Con las indicaciones que se dejan apuntadas del barómetro político local bien poco halagüeño puede ser las predicciones que haga el más bondadoso meteorólogo. En el año actual con tutela o sin tutela valarinista se agravara la insolencia municipal; si en el año diez y seis ha pagado el municipio una mitad de sus atenciones en el diez y siete pagaba solamente una tercera o cuarta parte y allá para fines del año el caos, porque ¿quién asume la responsabilidad de concejal de un ayuntamiento en quiebra? ¿quién ingresa en una corporación como la municipal de Orihuela cuando la Cámara de Comercio que cuenta entre sus socios por lo menos con siete concejales, tres de ellos tenientes de alcalde, solicita por medio de su junta directiva en pleno la buena y enérgica voluntad de D. Trino para conjurar la bancarrota?

El desastre político administrativo de Orihuela es ineludible, sin la unión de todos los oriolanos de buena voluntad; y esta unión es completamente imposible. ¡Pobre Orihuela!

Nuestra censura

Es obligación nuestra protestar y censurar con viril energía el acto más deshonoroso que ha cometido nuestro Gobierno. Sólo a la condenación y a la rebeldía son acreedoras las acciones que atentan mani-

festamente contra el honor de la Patria y los sagrados derechos de la Humanidad.

Si en lugar de viles mercaderes que no reparan en medios, por criminales que sean, para aumentar sus caudales, ocuparan los altos puestos en la gobernación del país hombres íntegros que en algo tuvieran nuestro honor y el de la nación que representan, ni quedaría mancillado el prestigio del pueblo español, ni a nuestra proverbial hidalguía doblarían a su antojo naciones orgullosas que ven perder su omnipotencia marítima y quieren sacrificar en el altar de sus odios y venganzas a los pueblos pequeños que no saben conservar el carácter de su raza y el genio heroico de sus antepasados

Cuentas bien estrechas estaría dando de su innoble conducta nuestro desaprensivo Conde, si al igual que en épocas más remotas, se inspirase del mismo modo el sentimiento nacional. Pero por desgracia tendremos que convencernos de que España tiene las autoridades que merece, de que el español se siente disminuido hasta la última vergüenza, de que nuestro pueblo ha perdido su tradicional españolismo reduciéndose a la más abyecta servidumbre y a la esclavitud más vergonzosa.

No podemos espresarnos de otro modo en lo que se refiere a la Nota enviada por el Gobierno español en respuesta a la del Presidente Wilson. España, nación noble y generosa, que siempre se ha distinguido por su caballerosidad y altruismo en todas las grandes empresas de su brillante historia; España, que ha sido siempre la primera en colaborar por el bien supremo de la Patria y de la Humanidad, no consintiendo que nadie se adelantase nunca a sus iniciativas; España, que ha brillado siempre en todos los órdenes de la vida como pueblo donde se han cultivado de modo eminente las plantas lozanas de caridad cristiana y de humanitarismo, niégase ahora por sus gobernantes a coadyuvar a la acción más grande que hubieran visto los siglos, cual es la de poner término a la horrorosa catástrofe que está desangrando a Europa y empobreciendo a todas las naciones del mundo entero.

Para quien haya bebido en las aéreas páginas de la historia inmortal de nuestra Patria, causará indignación profunda registrar el caso depresivo para el carácter español, de

que los Estados Unidos hayan marcado el camino de la paz universal para la que no han concedido su voto los mercaderes que rigen los tristes destinos de España.

Un contrabandista no hubiese seguido la conducta del Conde en este caso, contraria a la voluntad del país y en pugna con sus gloriosas tradiciones. El pueblo español desea unánime el pronto término de la guerra europea y condena con todas sus fuerzas la Nota de su Gobierno, en la que van envueltos sucios negocios, propios más bien de un traficante inglés que de un ministro español. En nombre de la Patria y de la Humanidad deben abandonar el Gobierno quienes no alimentan en sus corazones sentimientos humanitarios y jamás abrigaran en sus pechos inspiraciones patrióticas; que únicamente así quedaría en salvo el honor de España y reparado el ultraje inferido a nuestro rango y a nuestra Historia.

Tristes campanadas que apagadas por la distancia llegan a nosotros de la corte de España, anuncian a la nación entera la agonía de sus funestos gobernantes y término de sus punibles desaciertos. De temer es que su muerte sea fingida y cometan un fraude más a la voluntad nacional; entonces cumpliríamos como españoles arrastrando por las calles a los farrantes de la política y aplastando para siempre lo que es el oprobio de nuestra raza, una corona, que es la mofa de Europa y el baldón de la hidalga tierra Española.

Praesul.

9 de Enero de 1917.

Acción Jaimista

El pasado domingo tuvo lugar la designación de los individuos que habían de componer la nueva Junta Directiva de nuestro Circulo, habiendo resultado elegidos por aclamación los señores siguientes:

Presidente, D. Ramón Tortosa; Vice presidente, D. José M.^a Rebollo; Tesorero, D. Antonio Galiano; Secretario, D. Esteban Montero; Vice-Secretario, D. Manuel Morell; Bibliotecario, D. José Pellús; Vocales, D. José M.^a Galiano; D. José Fabregat; Don Carmelo Conejero, D. Gerónimo Tomás, D. Monserrate Fenoll, D. Manuel Celdrán, D. Guillermo Canovás y D. Ramón Fernández.

Dignos de aplausos y del mayor encomio fueron, la solidaridad y disciplina, así como el buen sentido de que nuestros correligionarios diesen palpable muestra, eligiendo a dichos señores para la Dirección Administrativa y Consejo de nuestro Circulo Ins-

tructivo; esperando todos, en que las personas nombradas, cumplirán como buenos en el desempeño de sus respectivos cargos, correspondiendo así a la confianza absoluta que en ellos han depositado los jaimistas, que con entusiasmo como nunca, concurrieron en gran número a la Asamblea del Partido, a que con aquél objeto fueron invitados.

Después, se aprobaron las cuentas del año anterior en las que resultó un pequeño saldo en favor del Circulo, gracias a la buena administración de la Junta saliente, quien por ello mereció un general aplauso.

Nuestro Circulo pues, goza aún de perfecta salud, con lo cual, ha chasqueado las esperanzas que no pocos tenían, de que sucumbiría en plazo no lejano. ¡Pobrecillos!

El día 6, festividad de los Santos Reyes, quedó constituido el nuevo Consejo Directivo de este Semanario, bajo la Presidencia de una personalidad de esta localidad, así como el Cuerpo de redactores y colaboradores de gran prestigio.

Sin perder de vista la propaganda de nuestros ideales, se propone «El Conquistador» iniciar una tenaz campaña contra todo caciquismo que pretenda implantarse en Orihuela, de la que debe desaparecer tan asquerosa lepra; fustigando además sin contemplación alguna la desastrosa política administrativa de nuestra ciudad; y por último trabajar para conseguir la suspirada unión de todos los oriolanos de buena fé, a fin de que unidos todos, se luche hasta conseguir que el Municipio llegue a ser una verdadera Casa del Pueblo en que se administren bien los intereses de éste.

Golpes de Murga



El exmaestro de música municipal, como si nos halláramos en los tiempos de la Gloriosa, cuando los negros negaban hasta el agua a los blancos y se calaban de tal modo el morrión que no reconocían acción meritoria en los pícaros carlistas, el maestro de música de Orihuela no ha querido darnos a conocer un hermoso pasodoble por el delito de titularse «Vazquez de Mella». ¡Bravo por la hazaña!

Como el diablo paga también a quien le sirve, los liberales oriolanos tanto han agradecido el acto de su entusiasta correligionario que lo han condenado al ayuno perpétuo, poniéndolo en el caso de dimitir.

Tememos que para suplir la falta de sueldo que al ex-músico mayor ha negado el Ayuntamiento, tendrá que pedir de nuevo los papeles para que en el extremo del desgraciado pasodoble tenga que pagarle bien el Circulo Jaimista.

Dicho centro no olvida que los antecesores inmediatos del ex-músico mayor se batieron por nuestro inolvidable Carlos VII.

Los nietos de la Armengola

Con este título parece que se representará la semana próxima un drama en tres actos y en verso original del eximio escritor y competentísimo historiador de esta localidad, D. J. Rufino Gea.

Trátase en esta obra de dar a conocer a los oriolanos un suceso de la historia de Orihuela ocurrido el año 1521, en el cual, los gremios de los oficios se sublevaron contra los nobles que gobernaban la ciudad, los expulsaron de ella y se apoderaron de la dirección de los asuntos locales. Los nobles se reunieron en Murcia, juntaron gran número de tropas y atacaron y saquearon la ciudad acudidos por el marqués de los Vélez.

La notable compañía dramática Gomez Ferrer, que tantos éxitos acaba de obtener en Murcia, viene casi exclusivamente a poner en escena esa obra, con otras de su interesante repertorio, y para ella se están pintando tres magníficas decoraciones que representan sitios de Orihuela en el siglo XVI. Se ha pedido a la autoridad local que deje el Ortol para representar la escena de los obsequios que se le tributaban cuando salía a campaña, bailando ante él las mejores parejas de baile de la comarca.

El maestro Sanchez, Juan Palomares, Julián Gil, la Parracha y demás personajes de la obra existieron en aquel tiempo, y aun se conservan sus apellidos entre nosotros.

Un milagro de la Virgen de Monserrate, a quien acude en sus cuitas

amorosas la hija del maestro Sanchez da a la obra un sabor genuinamente local.

Anguramos a los inteligentes artistas que están ensayando la obra un verdadero éxito, porque es seguro que el público oriolano acudirá a conocer escenas, de la vida de sus antepasados que el autor del drama ha procurado copiar de los papeles de nuestro archivo municipal.

Espectáculos

TEATRO CIRCO

Para hoy y mañana se continuará en este coliseo las últimas series de la emocionante película «Los misterios de Nueva York» que tanto éxito ha obtenido.

SALÓN NOVEDADES

Para mañana Domingo, está anunciado en este salón el debut de la genial canzonetista Pepita Ortiz, y el sinrival artista The Ciro.

NOTICIAS

Ha sido reelegido Señor de San Antonio Abad para la celebración de la fiesta y rifa de este año en honor de dicho santo, nuestro respetable y distinguido amigo el M. I. Sr. D. José M.^a Rubio.

Tenemos buenas noticias de los preparativos que se están haciendo para que la fiesta resulte este año mas esplendorosa que nunca y el Cerdo que se ha de rifar es un fenomeno ejemplar de mas de 22 arrobas.

—Ha marchado a Valencia a continuar sus estudios nuestro querido amigo D. Ramón Garriga.

—Se encuentra enfermo en Almoradi el virtuoso cura de aquella parroquia y muy querido amigo nuestro D. Pedro Penalva.

Vivamente nos interesamos por la mejoría de tan excelente amigo.

—Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño, D.^a Patrocinio Garcia esposa de nuestro querido amigo y consecuente correligionario D. Lucio Pérez.

Felicitemos muy de veras a los padres del recién nacido.

—Nuestro simpático amigo el joven letrado y Alferés de Admón. de la armada, ha sido destinado a prestar servicios al acorazado España.

Nuestra enhorabuena.

—Nuestro distinguido amigo D. Antonio Garcia Mira ha sido nombrado Médico del Seminario Conciliar de esta Ciudad.

Tambien nos alegramos.

—En la mañana del día 7 del corriente y después de recibir todos los Sacramentos, falleció en esta Ciudad D.^a Francisca Galindo esposa de nuestro estimado amigo y correligionario D. Rafael Sánchez.

El entierro que tuvo lugar a las 4 de la tarde del mismo día, fué una verdadera manifestación de duelo por la concurrencia de todos los socios de nuestro circulo y de otras personas.

Enviamos a nuestro atribulado Rafael nuestro mas sentido pésame y rogamos a nuestros lectores una plegaria por el eterno descanso del alma de la finada.

SECCION DE ANUNCIOS

Hijos de SOLER ESTRUCH

ALBAIDA
(VALENCIA)

CASA FUNDADA EN 1590. PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES
CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR
La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.516) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Ciero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 29 de Febrero de 1902.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

Los grandes creadores en sus grandes creaciones.

GENOVÉS
GORGÉ
ALMODOVAR
CARMEN FLORES
RAQUIL MELLER

Las grandes creaciones por sus grandes creadores.

Los grandes éxitos realizados por la perfección,

belleza y sonoridad de los invictos discos

O EON Y GRAMOFONO

Sillones, persianas, sillerías y objetos propios de temporada
Carmelo Subiela.—ORIHUELA

Gran Establecimiento de Música DE MATIAS ROGEL

MÚSICA, INSTRUMENTAL Y ACCESORIOS
DE TODAS CLASES

Lecciones de Solfeo, Piano y Violín
Príncipe Vergara, 20 (Antes Vallet)
ORIHUELA

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA
CABALLEROS Y SEÑORAS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS
ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS
DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Martínez

Plaza de la Scladad número 5.

ORIHUELA

DIBUJO Y PINTURA

JOSE M.^a REBOLLO

Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Pintura artística, decorados y pintura industrial (de brocha)
Emp. pelados de habitaciones.



SE HACEN ENCARGOS COMO SE DESEEN

FABRICA DE CHOCOLATES

— DE —

GUILLERMO CANOVAS

Especialidad en Cubeños, Caracas, Guayaquil, Canela, Azúcares, Galletas Tés y Cafés todos diariamente.

Príncipe de Vergara núm. 4 (antes Vallet.)

ORIHUELA

Con canela o vainilla

HERNIADOS

Son indiscutibles las ventajas que reporta el ya famoso Vendaje Aleman del Dr. Pinker; y con vencidos de que éste aparato es el mejor de todos los hasta ahora conocidos; el único que sin metal alguno, posee una admirable flexibilidad y una tensión perfecta.

Se os invita a que probéis el aparato que gratuitamente se os facilitará por

ANTONIO PÉREZ (Practicante)

Plaza de Santiago 2, único representante en esta Región.

Sufrís porque queréis. Usad este Vendaje que hace curas casi increíbles.

Id casa de Pérez y hallaréis allí, el **VENDAJE IDEAL**

FABRICA
de Mosaicos Hidraulicos
Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García
Santiago, 3.—Orhuela

Don Ramón Mentero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas
Pimientos y Cañamo en rama.
Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos
productos al por mayor y menor.

ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS
Y PRIMERAS MATERIAS

Formulas especiales para toda clase de cultivos

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

LIBROS

Casa Rafael

Novelas de Pereda, Valle Inclán, P. Coloma, Fernán Caballero, Alarcón.

Poesías de Gabriel y Galán.
Cuentos, artículos y diálogos de Clavariana.

Cuentos para niños.—Grandes novelas.—Libros de Filosofía y otras disciplinas.—Últimas publicaciones.—Precios económicos.

CASA RAFAEL.—Mayor 12.
ORIHUELA

Pida V. los libros que desee que se le servirán inmediatamente.
Edición económica de Quijote

Curación Racional de las enfermedades
del Estómago e Intestinos

POR MEDIO DE LA **GASTROVANADINA**

Tónico digestivo
ANTIGASTRÁLGICO Y ANTISÉPTICO

A. Coquillat.—ELCHE

Precio caja grande 2'50 cts. caja pequeña 1,50.

ORIHUELA—Farmacia de Nira. Sra. de Monserrate.